泰兴市第四高级中学2018年秋学期
高一年化学期中考试

命题人：李国兴  审核人：程君    2018.11.14
参考相对原子质量：H 1  N14  Zn65  C12  O16  S32  K39  Ba137  Mn55   Cl35.5

第Ⅰ卷（选择题  共60分）
一、单项选择题（本题包括20小题，每题3分，共60分。每小题只有一个选项符合题意）
1．成语是中华民族灿烂文化中的瑰宝，许多成语中蕴含着丰富的化学原理，下列成语中涉及氧化还原反应的是（  ）

A．木已成舟        B．铁杵成针      C．蜡炬成灰       D．滴水成冰

2．（15学测）实验室制备硅酸的反应为Na2SiO3 + 2HCl = 2NaCl + H2SiO3↓，该反应属于（  ）

A．复分解反应    B．化合反应     C．置换反应     D．分解反应

3．（11学测）体操运动员比赛时为了防滑，常在手掌上涂抹碳酸镁粉末。碳酸镁属于（  ）

  A．氧化物          B．酸           C．碱          D．盐
4．（13学测）化学与生活密切相关。下列生活中常见物质的俗名与化学式相对应的是（  ）

A．生石灰—Ca(OH)2                B．石灰石—CaCO3
C．烧碱—Na2CO3                  D．苏打—NaHCO3
5．下列溶液中c(Cl﹣)与50mL 1mol•L﹣1 AlCl3溶液中c(Cl﹣)相等的是（  ）

A．150 mL 1 mol•L﹣1的氯化钠溶液      B．75 mL 3 mol•L﹣1氯化镁溶液

C．150 mL 2 mol•L﹣1的氯酸钾溶液      D．75 mL 1 mol•L﹣1的氯化铁溶液
6．下列物质中属于电解质的是 （  ）
A．氯化钠溶液         B．金属铜        C．碳酸钠       D．二氧化硫

7．下列无色溶液中，离子可以大量共存的一组是（  ）
  A．H+  Na+  OH－                B．Na+  NO3－  Cl－
  C．K+  H+  HCO3－               D．Cu2+  SO42－  NO3－
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8．（15学测）下列实验方法或者操作正确的是（  ）
A．稀释浓硫酸      B．分离水和酒精       C．制取蒸馏水        D．转移溶液
9．（15学测）中国最新战机歼—31使用了高强度、耐高温的钛合金材料。工业上冶炼钛的反应如下：TiCl4+2Mg 
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 Ti+2MgCl2。下列有关该反应的说法正确的是（  ）
A．TiCl4是还原剂     B．Mg被氧化    C．TiCl4发生氧化反应   D．Mg得电子

10．下列反应的离子方程式书写正确的是（  ）
A．钠与水反应：2Na＋2H2O = 2 Na＋＋2OH－＋H2↑ 

B．澄清石灰水中通入过量CO2：CO2＋Ca2+＋2OH－=CaCO3↓＋H2O
 

C．稀醋酸与氢氧化钠溶液反应：H＋＋OH－=H2O

D．用氯化铁溶液腐蚀电路板上多余的铜：Cu+Fe3+=Cu2++Fe

11．（11学测）当光束通过鸡蛋清水溶液时，从侧面观察到一条光亮的“通路”，说明鸡蛋清水溶液是（  ）
  A．溶液        B．悬浊液         C．胶体      D．乳浊液

12．下列有关化学用语表示正确的是（  ）
A．乙醇的分子式：C2H4O
B．电离方程式：Al2(SO4)3==2Al3++3SO42- 
C．氯原子的结构示意图：[image: image2.png])
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D．铁粉溶于盐酸的化学方程式：2Fe + 6HCl = 2FeCl3 + 3H2↑
13．标准状况下，下列气体中体积最大的是（  ）
A．3.36LCO2                      B．6.4g O2
C．3.01×1023个 H2S分子           D．含0.8molH原子的H2
14．（14扬州）下列变化必须加入还原剂才能实现的是（  ）
A．SO2→S      B．Fe2+→Fe3+        C．H2O→H2          D．HCO3－→CO2
15．下列实验操作正确的是（  ）
A．把试剂瓶中的Na2CO3溶液倒入试管中，发现取量过多，为了不浪费，又把多余的试剂倒入原试剂瓶中

B．分液时，分液漏斗下层液体从下口放出，上层液体从上口倒出

C．先在天平两个托盘上各放一张相同质量的纸，再把氢氧化钠固体放在纸上称

D．用蒸发方法使NaCl从溶液中析出时，应将蒸发皿中NaCl溶液中的水全部加热蒸干

16．以下物质间的转化不能通过一步反应实现的是（  ）
A．BaCO3→Ba(NO3)2    B．CO32－→CO2    C．Fe2O3→Fe(OH)3   D．H2O2→O2
17．（13扬州）用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是（  ）
A．标准状况下，2.24L的CCl4中含有分子数目为0.1NA
B．1 mol·L－1 MgCl2溶液中含有Cl－的个数为2NA
C．6.5g金属锌变为Zn2+时失去的电子数为0.1NA

D．常温常压下，16gCH4中所含的氢原子数目为4NA
18．实验测得某溶液中仅含有K+、Cu2+、SO42—、Cl—四种离子，其中K+、Cu2+、Cl— 三

种离子的个数比为4 : 5 : 8，则K+与SO42—的物质的量比为（  ）
  A．4:3             B．4:1            C．2:3            D．2:1

19. 下列实验方法正确的是（  ）  

A．某溶液中加入稀盐酸产生无色气体，将气体通入澄清石灰水中，溶液变浑浊，该溶液中一定含有CO32-
B．除去HNO3溶液中的少量H2SO4，可加适量BaCl2溶液

C．加入氯化钡溶液有白色沉淀产生，再加盐酸，沉淀不消失，可能含有SO42-
D．加入碳酸钠溶液产生白色沉淀，再加盐酸白色沉淀消失，一定有Ba2+
20．有BaCl2和NaCl的混合溶液aL，将它均分成两份。一份滴加稀硫酸，使Ba2+完全沉淀；另一份滴加AgNO3溶液，使Cl— 完全沉淀。反应中消耗xmolH2SO4、ymolAgNO3。据此得知原混合溶液中c(Na+)为（  ）
A．
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第II卷（选择题  共40分）
二、（本题包括1小题，共11分）
21．（1）实验室试剂的保存：

①少量金属钠可保存在                     中。
②NaOH溶液保存时不能用玻璃塞，原因：                   （离子方程式）。
（2）分离酒精（沸点为78.1℃）和甲苯(沸点为110.6℃)液体混合物的方法是        。
（3）从硝酸钾和氯化钠的混合溶液中获得硝酸钾晶体的实验方案：

加热蒸发浓缩、             、          、洗涤、干燥。
22．海带中含有丰富的碘。为从海带中提取碘，某研究性学习小组设计了以下实验：
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（1）步骤①将海带放入           （填仪器名称）中进行灼烧。
（2）步骤③需要的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒和          。
（3）步骤④中利用MnO2的             。（填氧化性或还原性）
23．用98%的浓H2SO4（ρ=1.84g/cm3）配制500mL0.5mol/L的稀H2SO4，请填空：
（1）实验中需要用到的定量仪器有：量筒、                。
（2）实验中浓硫酸溶解后未冷至室温即进行定容则配溶液浓度                      。（填偏高、偏低、无影响）
（3）从上述配制的稀H2SO4中取出250ml，用KOH溶液中和，需要消耗KOH      mol。
三、（本题包括2小题，共14分）
24．（1）工业生产硝酸的反应之一是氨气的催化氧化，反应为：4NH3+5O2[image: image8.png]AT
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4NO+6H2O

①该反应中的氧化产物是                    。

②用单线桥标出该反应中电子转移的方向和数目。
③若反应转移了2mol电子，则产生的NO气体在标准状态下体积约为                 。

（2）写出工业以赤铁矿等为原料冶炼铁的主要反应的化学方程式，并用双线桥标出电子得失的情况。
25．（1）写出碳酸氢钠在水中的电离方式：                                          。
（2）写出下列反应的离子方程式：

①用Al(OH)3治疗胃酸（盐酸）过多：                                      。
②实验室制CO2：                                                   。
四、（本题包括1小题，共15分）

26．（1）标准状况下，448mL某气体的质量为0.52g，这种气体的摩尔质量是            。

（2）3.6gNH4+所含的电子数为                   。

（3）32.2g硫酸钠晶体（Na2SO4·10H2O）溶于水，配成250mL溶液。

此溶液中c(Na+)=                                  。
（4）在一定条件下，PbO2与Cr3+反应，产物是Cr2O72﹣和Pb2+，则与1mol Cr3+反应所需PbO2的物质的量为             。

（5）高锰酸钾溶液与浓盐酸（溶质质量分数为36.5％）反应方程式如下：

2KMnO4＋16HCl（浓）＝2KCl＋2MnCl2＋5Cl 2↑＋8H2O

若15.8g KMnO4与过量的浓盐酸完全反应，试求：（写出解题过程）
①产生的Cl2在标准状况下的体积。
②反应中被氧化HCl的物质的量。
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